

加强煤炭市场营销管理之我见

■ 尹涛

煤炭是我国重要的一次能源。自去年以来受国际经济危机和我国宏观调控政策的影响，我国的煤炭市场逐渐步入了一个相对低迷的时期，突出表现为煤炭产品价格下滑和煤炭产品供大于求两方面，对煤炭企业市场营销提出了新的挑战，营销管理在企业中日益受到重视。因此，“如何加强煤炭市场营销管理”成了我经常思考的问题。总的感到应做好以下四个方面的工作。

一、转变营销观念 再造业务流程

(一) 确立市场营销观念。树立正确的营销观念，对营销工作的发展具有至关重要的作用。随着近几年煤炭供大于求市场格局的形成，煤炭企业应重视产品的推销和对客户的服务，在生产和市场营销观念上必须尽快有一个大的转变，切实实现由生产观念向市场营销观念的转变，树立以市场为导向的企业经营新理念，生产围着市场转，市场指导现场干，把客户的需要作为企业营销工作的出发点，以客户是否满意作为检验营销工作成败的标准，全心全意为客户服务，从而促进营销工作的顺利开展。

(二) 再造营销业务流程。

1、效益为先，实施企业业务流程改造。煤炭企业必须把企业内部的一切行为方式纳入市场轨道。企业发展目标和经营战略，必须建立在营销策略和营销目标的可持续性上，以销定产，以产促销，提高效益，带动和保证企业实现发展战略。生产围绕销售转，销售围绕市场转，一切围绕效益转，将原有不适应营销工作的业务流程进行合理科学的改造。

2、分工协作，实现销运产一体化。煤炭营销工作如同火车头，一经启动，就会带动企业内部纵向单位和横向部门，诸如生产、技术、质量、销售、安全、管理等的相互配合，相互协作，相互沟通，相互拉动，构成一个整体，形成销售为龙头的销运产一体化运作，为追求效益最大化目标服务。企业产销工作都应建立在由上至下或由下至上的和谐的内部关系上，没有这个关系作基础，企业就无法实现既定目标。

3、面向市场，调整企业产品结构。煤炭企业要根据国家产业政策导向、能源消费结构的变化和环保工作的要求，建设坑口电厂，变卖煤为卖电，实现产品增值；调整产品结构，发展洗选业，生产低灰精煤，最大限度满足冶金、化工等行业需要；发展煤化工，进行深加工，提高产品技术含量和附加值。

二、树立质量观念 加强质量管理

(一) 牢固树立客户是“上帝”的思想。观念的转变，对营销工作的发展有着积极的推动作用；营销人员的营销活动，必须以客户需求为中心。煤炭企业要不断发现目标市场和客户的潜在需求，牢固树立客户是“上帝”的思想，在煤炭市场营销中，始终把客户视为“上帝”的思想贯穿于营销工作的全过程，全心全意为客户服务，以客户为“轴心”，以质量、价格、交货期限、服务、环境、创新为“滚珠”，主动为客户提供方便快捷的服务，做到一切为了客户，一切服务于客户，用一流的服务赢得客户的信任。从而促进营销工作的顺利开展。

(二) 建立符合市场经济规律的市场结构和客户结构。在市场经济体制下，供需关系和市场价格呈现周期性波动，煤炭市场也

不例外。煤炭市场的每一次波动，都必将造成市场结构的重新分割和市场份额的再分配。煤炭市场由相对过剩到煤炭资源紧缺再到供需基本平衡，是一种客观规律。煤炭企业只有深刻认识这一规律，把握市场规律特点，从企业长远利益出发，在细分市场的基础上，科学定位，做到有“进”有“退”，建立符合市场经济规律的科学、合理的市场结构和客户结构，才能取得持续增长的经济效益。

(三) 巩固和发展中长期战略客户。经过近几年市场风雨的洗礼，供需双方越来越清醒地意识到，实现强强联合、建立长期稳定的供需合作关系，是防范市场风险最有效的手段。建立长期稳定的供需合作关系，符合双方的共同利益。煤炭生产企业应当主动与有实力、有信誉、合作基础好的客户接洽，通过友好协商，依据公平、诚实、信用的市场规则，订立中长期供需合同，共同抵御市场风险，并通过促进多层次的沟通和交流，逐步扩大横向联合和专业化协作的深度和广度，实现优势互补、共同发展。

四、锻造营销队伍 提升营销形象

煤炭企业的营销活动，主要由营销队伍来完成，营销人员的素质直接影响着企业的营销业绩和经济效益。营销人员既是市场的开拓者，又是信息的传播者；既是企业形象的代表，又是消费者的忠实伙伴。通过营销人员的工作，可以把企业和消费者紧密地联系起来。建设一支高素质的市场营销队伍，是当前煤炭企业一项十分重要的基础性工作。

(一) 要加强思想教育。煤炭企业要教育引导营销人员树立强烈的事业心，培育吃苦耐劳、不怕挫折的精神，充分认识到营销工作的重要性，并作为一项崇高的事业为之奋斗；了解自己企业的规模与发展的历史，树立企业与自己命运共同体意识，敬业爱岗，恪守商业道德，以便更多地与用户进行交流，宣传自己的企业。

(二) 要加强用户教育。要使营销人员了解自己的用户，了解用户所需煤炭的用途，用户的主要产品、生产规模、供煤矿点、资金状况、存煤状况以及主管人员的性格脾气爱好等等。

(三) 要加强销售业务培训。煤炭企业要使营销人员掌握市场营销知识和煤炭质量指标的含义，善于分析市场、研究市场，并对变化莫测的市场进行预测，从而提出建设性意见。同时，还要熟知煤炭质量指标的含义，熟知《合同法》的要求，掌握合同条款的主要内容，汇票的种类及区别，煤炭的发运结算程序等等；掌握与用户的谈判技巧，掌握每个用户的特点。

(作者单位：山东能源国际物流有限公司)

肥矿劳模工作室 成创新成果“孵化器”

■ 邹战本 徐宁

成立不到两年的山东能源肥矿集团首个劳模创新工作室——姜华创新工作室技术创新活动成效显著，该工作室所担负的诸多科研项目，先后荣获山东省企业技术创新促进会颁发的技术创新优秀成果三等奖、国家安全生产监督管理总局颁发的第五届安全生产科技成果三等奖，截至目前实现创效6000余万元。

2011年，肥矿集团工会在新查庄煤矿建起了他们的第一个泰安市命名的首批劳模创新工作室。根据煤炭企业特点，姜华创新工作室9名成员分别为来自采煤、掘进、机电运输、通防专业、地测防治水五个重点专业的业务骨干。他们充分发挥自身优势，主动破解制约安全生产的技术难题。短短一年时间里，姜华创新工作室逐渐成为企业创新新增效的“孵化器”。

新查庄煤矿8603工作面位于-350m水平以下，受底板五灰、奥灰承压水威胁严重，如盲目开采可能导致底板突水事故，威胁矿井安全。劳模创新工作室成员对该工作面进行了认真分析研究，通过钻探、物探、放水试验等手段，查清工作面的水文地质条件，制定了可行的防治水措施。在对工作面实施底板注浆改造的前提下，决定工作面回采期间对底板五灰含水层实施疏水降压，降低五灰承压水对工作面底板的破坏。根据奥灰含水层放水试验资料分析，奥灰含水层垂向水源补给较好的特点，首次对底板奥灰含水层实施局部疏水降压，收效显著，杜绝了底板奥灰水害事故的发生，确保了工作面安全开采。目前，该工作面已安全回采完毕，创利3000余万元。

为鼓励劳模和技师不断完善自身素质，发挥先进示范引领作用，锻炼培养一批专业技能人才，肥矿集团工会设立起“劳模(技师)创新工作室”，挑选在技术技能、科研技改、经营管理、创新创效等方面，有一定技术专长、工作经验、理论水平和创新能力的本单位劳动模范或技师为带头人，并以其名字命名、挂牌，本单位其他技术人员、管理人员、岗位员工等共同参加，围绕本单位、本岗位生产经营中的重点、难点问题开展技术创新活动。通过这一有效载体，把广大员工吸引和集聚到“劳模(技师)创新工作室”中来，不断推广普及先进的创新理念、技术和方法，提升职工技能素质，破解技术发展瓶颈，加快技术成果转化，促进企业全面发展。肥矿现在共有劳模工作室13个，今年以来带动科技项目42个。其中科技创新小改小革直接创效1311万元，大的攻关科研项目间接创效过亿元。

梁宝寺公司选煤厂是肥矿集团第一座重介选煤厂，自2005年10月竣工投产后，由于井下地质条件复杂，断层较多，原煤灰

份波动大，顶底板岩性和煤中夹矸多为泥岩和炭质泥岩，造成原煤中煤泥含量比较大，入洗原煤容易粘结成团，不易分选，多次出现旋流器分选紊乱，精煤中含有矸石现象，严重影响精煤质量。针对这一问题，由山东能源集团劳模李哲牵头的梁宝寺公司“李哲创新工作室”13名成员对原煤中煤泥含量大容易结团现象认真分析，一致认为改变旋流器入料方式，增加布料锥，使原煤在入选前进一步分散，增加煤与悬浮液的接触面积，可有效改善旋流器的分选效果，解决精煤中含有矸石的问题。该项目于2013年6月18日改造完成后，从根本上解决了精煤中含有矸石这一历史难题，在煤炭市场不景气，客户对精煤产品质量要求日益增高的情况下，有效保证了精煤质量，同时对该集团其他单位新建的重介选煤厂，具有较高的推广应用价值。“李哲创新工作室”创建于2013年3月23日，成立仅半年时间，已发布创新成果16个，节约开支、创造效益达700多万元。

曹庄矿机电维修班的胡芝同是全国煤炭工业劳动模范，今年52岁的他是区队离不开的人。在采煤二区进行薄煤层试采期间，由于现场条件复杂，新上的综采设施变频器部件几乎每隔五六天就出一次故障，每出一次故障，就必须停产找厂家检修，不算停产造成的损失，仅每次的维修费用就达上万元。胡芝同看在眼里，急在心里，他联合劳模曹庄矿劳模创新工作室的技术骨干一同攻关，终于发现了综采设施老毛病的病根，经过一番技术改造，彻底根除了变频器部件易损的难题。一连几个月，设备生产厂家不见以往的老客户上门，很是纳闷，相关技术人员来到矿上一探究竟，发现了自己厂生产的设备“短板”竟让客户给补齐了，很是服气，回过头来又向胡芝同他们学习请教。不仅自己是技术大拿，劳模们还积极进行技术“传、帮、带”，胡芝同一下子就收了6个徒弟，个个都成了区队里的技术能手。目前曹庄矿劳模创新工作室共有9名劳模成员，自年初成立以来已研发出5项成果应用到安全生产中。

为保证劳模创新工作室工作扎实有效，肥矿集团工会对各单位的创建工作明确了八大创建标准，要求必须做到标志明显、场所固定、设施齐全、组建团队、制度完善、台账详实、经费保障、成效明显。集团工会定期对各单位“劳模(技师)创新工作室”进行检查或组织互查，年末组织考核评价；对组织健全、活动正常、制度完善、创新成果显著的“劳模(技师)创新工作室”给予表彰奖励，对于取得的优秀创新成果，优先推荐参加上级部门组织的评比；对活动开展不力、不出创新成果、流于形式的“劳模(技师)创新工作室”予以通报，列入年终考核。

新形势下创新员工劳动竞赛活动的几点思考

■ 张洪强

劳动竞赛是员工经济技术活动的总称，涵盖了生产竞赛、合理化建议、技术革新、技术攻关、技术协作、发明创造、技术培训、岗位练兵、技术比武等活动，能充分调动广大员工参与改革、支持改革和推动企业发展的积极性。在当前面对经济“寒冬”的形势下，企业如何降低成本，提高效率，使企业经济效益最大化，作为工会组织应如何发挥优势，如何组织广大员工和企业共御经济“寒冬”？而劳动竞赛就是一个载体，能充分吸引广大员工，把员工的积极性调动起来，把克服困难的勇气激发起来，把各方面的积极性和创造性调动起来，凝聚企业持续发展的正能量。

一、结合实际、适应发展 实践劳动竞赛质的变化

新形势给企业劳动竞赛提出了新的要求，劳动竞赛应从促进企业改革和发展的高度，探索新模式、研究新内容、运用新方法，使之提高到一个新的水平。首先，应达到三个转变。

(一) 向“学习智力型”转变。国民经济的发展正在转向科学发展和提高劳动者素质的轨道，这就为劳动竞赛向“学习智力型”转变提出了必然要求。传统劳动竞赛以体力为主，主要是通过充分焕发群众的劳动热情，转化成加强劳动强度、靠拼体力和延长劳动时间来促进生产。“学习智力型”劳动竞赛则要充分激发员工的学习热情，要鼓励员工学理论、学技术、学知识，提高整体素质和劳动技能，减少失误与损失，从而提高劳动生产率。要引导工人开动脑筋，在工作实践中找出工作方法、技术规程、机器设备和工艺过程等方面不适应生产力发展的

因素，提出改进方法，并进行实验和推广应用。要营造一个尊重知识、尊重人才、尊重创造的氛围，充分发挥业务骨干和技术人员在知识和技术上的优势，不断提高产品质量和劳动生产率，实现企业技术进步和产品质量，提高企业整体生产经营水平。

(二) 向“高效经济型”转变。在现代企业管理的过程中，企业的生产经营管理方式都向高效管理、经济利益最大化方式转变。要适应这一要求，劳动竞赛要紧紧围绕劳动效率和经济效益这一中心，在提高产品竞争力、企业经济效益和劳动生产率上下功夫。要通过劳动竞赛培养员工树立与企业高度一致效益观、竞争观和价值观。要用企业文化、企业理念来引导员工既注重产量与工作量，又注重成本费用及资产收益，既懂生产经营，又懂管理。要把广大员工的积极性、主动性和创造性引导到立足本职、爱岗敬业、勤奋进取上来，让广大员工在思想上达到“矿兴我荣、矿衰我耻”的高度。

(三) 向“创新型”转变。技术创新是企业发展不竭的动力。要解决企业在改革和发展过程中存在的深层次的问题，只有把新的科学技术注入企业，推进技术创新，提升产能、效能，才能真正实现企业改革和发展的目标，才能提高企业竞争力和抗风险能力。新时期劳动竞赛必须着眼创新，根据企业实际建立健全奖励激励机制，充分利用“技术创新工作室”、“劳模创新工作室”等载体，先把有能力、有技术，热爱技术创新工作的员工发动起来，促进企业技术创新工作的发展，引导员工以创新的意识、创新的精神、创新的姿态、创新的举措、创新的工作，为促进企业持续发展和增强企业竞争力、抗拒风险能力做出积极贡献。

二、以人为本、科学组织 提高劳动竞赛的吸引力

劳动竞赛是员工群众进行社会主义建设的伟大实践。长期以来，企业追求高指标，赛速度、赛产量，不大注重竞赛质量，常常是赛前预定目标过高，中途管理松散，赛后又回返原状。为避免劳动竞赛流于形式，保持竞赛成果，提高竞赛效率，必须从抓基础入手，从提高员工的整体素质、业务技能入手，把握住竞赛各个环节，完善竞赛管理措施，找准竞赛切入点，提高竞赛水平，把广大员工吸引到竞赛中来。

(一) 要找准劳动竞赛的切入点，做好结合文章。近年来，通过大力实施群众性经济技术革新工作发现，只有不断健全完善群众性技术创新机制，紧密地把劳动竞赛与创建“工人先锋号”活动、“安康杯”竞赛与“三新十小”创新等活动结合起来，通过开展系列活动，来推进群众劳动竞赛取得实际效果。竞赛过程中要紧紧围绕安全目标、生产任务、经济效益、争先创优等目标，结合单位安全生产实际，制定竞赛实施方案、考核办法、奖励标准等，来促进目标任务的完成。只有不断提高员工的劳动技能、劳动效率，才能降低企业成本，促进企业经济效益的不断提高。

(二) 优化竞赛过程管理，细化竞赛目标。在开展竞赛之前，重点抓住本单位生产经营中“急、难、新”问题，找准竞赛主题、重点，确定竞赛目标和主攻方向，明确竞赛范围，制订竞赛计划和考核量化指标。要以煤炭生产任务、安全、质量、效益为竞赛内容。在安全方面，重点抓好员工的安全教育，提高员工的按章作业、正规操作的能力和平，积极开展反“四违”、在我身边无违章无事故、争当安全标兵等活动。在生产方面，组织好降成本、强管理、增效益为重点的竞赛，引导员工立足岗位、优化工作程序，提高劳动效率。在工程质量方面，组

织员工全面推行质量标准化，以“三基”建设、对标管理、落实责任为重点，开展精品头面创建活动，提升工程质量水平、上台阶。在提高效益方面，积极组织员工开展节约挖潜、修旧利废等活动，开展节约一度电、节约一个螺丝、节约一个木楔等活动，在保证安全的前提下，最大限度地节约成本，不断提高企业的经济效益。

(三) 充分调动员工积极性，注重竞赛效果。目前在开展劳动竞赛过程中，由于不重视员工参赛的质量和效果，在一定程度上挫伤了参赛者的积极性，在竞赛过程中应绝对保证竞赛的公平公正性，充分激发参赛者的积极性。对竞赛获奖者应采取多方位的激励办法。在政治上奖励，如提干、晋职等。在经济上奖励，主要是提高工资、发高奖金。在荣誉上奖励，以员工姓名命名荣誉称号。此外，通过隆重的授奖仪式，宣传先进事迹，认真总结先进人物的先进经验和符合时代特点的开拓精神，给予优厚待遇、颁发证书等形式综合运用，使他们感到自我价值在更深层次得到实现，使他们深切体会到自己的“成就感”和“荣誉感”，可以达到激励效果最大化。

三、完善制度、规范运作 构建劳动竞赛的长效机制

竞赛活动的深入持续开展，必须有一套科学合理的制度做保障，只有制度规范，措施到位，才能使劳动竞赛长期有效科学地发展下去。

(一) 完善培训机制，为提高员工队伍整体水平创造条件。要针对员工教育水平、状态，深入基层开展调查研究，不断完善各类技术人员评价考核体系和员工培训机制，促进员工培训与岗位技能考核鉴定相衔接，与政治、经济待遇相联系，与安全生产、经

营管理相结合，使各类人才工作上有作为、政治上有地位、经济上有实惠，创造人尽其才、才尽其用的良好环境。充分利用安培中心培训机制等有利条件，开展好形式多样的员工培训教育活动，鼓励引导广大员工立足本职岗位，牢固树立终身学习的理念，不断增强学习能力、竞争能力和自主创新能力，为企业发展做出应有的贡献。

(二) 完善成才机制，为建设高素质的员工队伍提供重要保障。员工素质工程是一项系统工作，其活力取决于体制和机制，要想实现新的突破和发展，必须建设一个有利于员工学习的环境和机制。要进一步完善投入机制，不断加大投入力度，确保开展这项工作所必须的经费；要进一步健全激励机制，制定员工学习业务技术的奖励政策，通过树立共同愿景，增强企业、员工学习的内在动力，激发员工的学习热情；根据员工发展的需要，大力开展有实效性、针对性的竞赛活动，让员工积极主动地参与到竞赛中来。

(三) 完善激励机制，为提高员工队伍技术业务能力提供动力源泉。要健全完善等级奖励制度、“首席技师”评聘办法和工人技师任职资格考评办法，对取得技师、高级技师、首席技师的员工，一律实行考评聘用，享受工程技术系列中高级职称的工资福利待遇，对所有取得职业资格的员工按月分别给予技术津贴，激励员工在劳动竞赛中不断增强学技术、练绝活、强素质、争一流的热情。在组织员工深入开展劳动竞赛、技术革新、发明创造等群众性的小改小革活动中，鼓励员工练绝技、练绝活，对先进的革新用员工的姓名命名，并在全矿推广应用，积极营造“尊重知识、尊重人才、尊重创造”的浓厚氛围。

(作者单位：山东能源肥矿集团白庄煤矿工会)